



## 以实干实绩展现北区担当

市人大代表、城北区委副书记、区长 王刚

政府工作报告是一个主题鲜明、定位高远的报告，是一个思路清晰、科学务实的报告，是一个凝心聚力、催人奋进的报告。在报告中，我们看到了过去一年，市政府面对复杂局面和多重挑战，抢抓机遇促发展，难中求成抓落实，务实为民强作风，奋力推动经济高质量发展的政治定力。我们看到了市政府紧跟中央及省市步伐，坚决贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧扣市委十五届八次全会要求，不断推进生态文明高地、产业“四地”中心城市建设，奋力在现代化新青海建设上作出西宁更大贡献的战略定力。我们看到了市政府提出了要立足省会支撑作用，明确五个中心城市定位，扛牢五个首位责任，对在新的一年里向中国式现代化挺进的道路上如何走在前作表率进行全面科学铺排的实干定力。

过去的一年，城北区委坚持以人民为中心的发展思想，聚焦“首善之区”发展定位，增强抢抓机遇促发展的意识，提升转变作风真抓实干的能力，经济运行稳中有进，生态环境稳中向好，民生福祉持续改善，社会大局保持稳定，用心用力做好群众工作，重点把人民的所需所盼作为政府的大事要事办好办实，全年将87.8%的支出用于保障民生，支出占比提高了4.8个百分点，投入资金增加了6.66亿元，同比增长52.8%。

新的一年，城北区委将勇担新使命、实干启新程，把学习领会省市全会精神 and 两会精神，同深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，秉持“干部要干、思路要清、律己要严”的工作要求，紧紧围绕政府工作报告提出的目标任务，转思想、转观念、转作

风，在立足特色、发挥优势、补齐短板上持续用力，补齐基础设施、社会和民生事业短板，加快经济转型提质，以走在前作表率的态度，真正把促进北区发展的要紧事、惠及群众的身边事做深、做细、做好、做实，真正让市两会精神在北区落地生根、开花结果。

聚力打好生态环境保护战，巩固生态文明建设成效。立足“三个最大”省情定位，围绕“蓝天、碧水、净土”三大保卫战，持续筑牢绿色生态屏障。实施退化林分改造2万亩，加大北川西山生态及西宁大学周边生态综合治理与保护力度。推进煤改气、煤改电、燃气锅炉低氮改造、光伏发电等项目，确保空气质量优良率达到92%以上。全力推进131处雨污管网混错接整治、北川河东路等4个雨污分流项目实施，加大力度对北川河、湟水河河道治理，统筹推进山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理，确保辖区断面水质稳定保持在Ⅲ类以上。

聚力打好产业转型升级战，筑牢经济高质量发展基础。抓紧抓牢全市产业“四地”建设历史机遇，把省市级重点项目作为稳投资的着力点，加强协调对接和跑办力度，加快推进青藏高原生态大数据中心等项目实施。持续跟进西钢重整后节能改造、供热改造和安全改造“三改联动”，助力企业尽早复产达产。不断激发和升级城北农副产业、钢铁建材、家装药械及汽车服务的资源集聚优势，深化“三个百亿元”市场创建，打造现代商贸物流体系。大力发展数字经济、绿色消费、健康消费，持续激发“趣浪城北”消费热度，积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新的消费增长点。突出发展特色旅

游产业和现代服务业，推动北区旅游向“全域式、全景型旅游”转变。

聚力打好宜居城区攻坚战，铸造宜居宜业美丽北区。把生态文明建设融入发展各领域、全过程，打造更加美丽、更具韵味、更为宜居的北区。加快城市更新、城中村改造步伐，实施8040套老旧小区配套基础设施建设，330户城市燃气管道老化更新改造，对北川河东路、北川河西路进行提升改造，开展多层住宅加装电梯及各类市政设施维修工程，不断补齐城乡基础设施短板。狠抓市容市貌管控，常态化开展城市体检工作，竭力开展“三无”楼院物业引进行动，全面提升和改善辖区整体人居环境。

聚力打好民生改善保障战，不断增强民生福祉。坚持把群众的关注点和聚焦点作为民生工作的切入点和着力点，着力解决群众“急难愁盼”的民生问题，加速推动国家超级计算无锡中心青海大学分中心的落实投运，扎实开展“13+N”公共就业服务活动，多措并举促进拓宽和保障居民就业增收渠道。完成对陶园小学、静雅小学的改扩建，启动实施小桥大街小学改扩建，增加学位2100个，不断满足群众子女上学需求。全力服务保障青海省国家区域医疗中心等省市级医疗项目建设，启动实施大堡子卫生院中藏医特色治疗综合楼，积极创建全国基层中医药工作示范区，推动医疗卫生能力不断提质。落实好社会各类救助政策，加速城北残疾人康复托养中心投入使用，引导新建托养机构5家，更好服务保障好“一老一小”。让北区群众拥有更多看得见、感受得到的获得感、幸福感、安全感。

(记者 小蕊)



2023年以来，城北区委坚持以人民为中心，树立“民生连着民心、增进民生福祉就是增进鱼水情深”的工作理念，将更多财政资源用于保民生、促发展，采取更多惠民生、暖民心的务实举措，用心用力办好每一件惠民实事，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

### ■2023年全区一般公共预算支出

**21.98亿元** 较2022年**15.22亿元**  
同比增长**44.4%** 增支**6.76亿元**

### ■2023年用于民生领域支出

**19.3亿元** 占财政总支出**87.8%**  
较2022年增加**6.66亿元**  
同比增长**52.8%**



**教育建设方面**，投入资金**3.42亿元**，提升义务教育环境质量。

**文化科技方面**，投入资金**3522万元**，健全公共服务发展体系。

**社会保障方面**，投入资金**5.35亿元**，主要用于社区居家养老服务网络建设、日间照料中心运行等项目，全面落实城乡居民养老保险等民生政策；全力兜住困难群众基本生活底线。

**公共卫生方面**，投入资金**3.78亿元**，提升全区基本公共卫生服务水平。

**生态环境方面**，投入资金**7647万元**，为居民创造更加宜居和谐的生活环境。

**城乡基础设施建设等方面**，投入**5.63亿元**，不断优化城乡居住环境，提升人民群众的获得感和幸福感。

全年投资**6.1亿元**组织实施提振经济、教育普惠、惠民利民、畅通出行等**9个方面31项**为民办实事项目，截至目前所有项目全部兑现。

扭住关键扛牢责任 攻坚克难真抓实干

## 奋力推进西宁 在现代化新青海建设上 走在前作表率

